值班主任:李金娜 编辑:鲍涛 姜士超 美编:许茗蕾

2024年11月20日 星期三

村民热辣采摘 奏响致富"椒"响曲

□潍坊日报社全媒体记者 周晓晴 通讯员 徐童童

11月17日,冬意渐显。走进临朐县柳山镇魏家村,成片的蔬菜大棚 内郁郁葱葱,农户们穿梭在辣椒地里采摘、过秤、装车,一派繁忙的 丰收景象

"今年辣椒的行情、销量都很好,我种了六七亩,亩产量在7000多 大多数销往青岛、威海等地,收益非常可观。"种植大户王金章 看着自家的辣椒地,嘴角乐开了花。

在辛庄村的辣椒种植基地,近20名村民正在棚内加紧采摘。"这一 茬辣椒是6月份种植的,从8月份开始采摘,收获季会一直持续到12月份,每亩收益约2万元。"种植户王明国说,他们将采摘好的辣椒运到 村里的合作社,然后进行分拣、打包、装车,最后发往目的地销售。

在柳山镇,种植周期短、效益好、见效快的辣椒产业,已然成为 当地百姓实现务工增收的"快车道"。由于辣椒种植从育苗、栽种、 管理到采收,每个环节都需要大量劳动力,这就给村内的留守妇女提 供了就近务工的机会,截至目前,已累计带动周边近千户剩余劳动力 务工,每天人均收入在100元至120元。

深究当地辣椒产业收益可观的重要原因,不仅在于其产量稳定, 供货效率高、劳动力充足等方面,更核心的是该镇及时对标市场需 求,有针对性地进行农产品品种筛选及品质把控的应变智慧。 监测考察,我们这里的气候环境、土壤条件适宜种植辣椒,在示范棚 内先行种植观察,效益好再铺开种,能够规避很多风险。现在,除了 之前种植的杭椒,还引入了红泡椒、美人椒等新品种。现在泡椒的长势也很好,亩产量在15000斤左右。"庙山村党支部书记张传礼说。

"这几年,镇上的辣椒产业发展得很好,规模化种植让我们能够 承接更大体量的辣椒订单,集约化、精细化管理大大提高了效率和收 益,我们的目标是让老百姓的生活过得越来越好,腰包越来越鼓。 柳山镇副镇长陈文奇说。

抢抓乡村振兴机遇,柳山镇以土地规模化、集约化管理模式为支撑,探索推广"一村一田""统种共富"的土地规模化合作经营模 式,农户以土地承包经营权入股合作社,土地由合作社统一经营,使 规模化、产业化的优势最大化。依托新发展模式,扎实以辣椒产业拉 长产业链条,临朐县柳山镇的这条特色产业之路正由"小而美"逐步 "大而强"

"今年以来,依托'和韵田园'乡村振兴项目建设,我们围绕 乡村振兴,产业先行'理念和特色产业种植做文章,积极引进新品 种、新技术。同时,通过推行新模式,成功整合10个村5000亩土地,收 获了辣椒亩均增产4000斤、种植农户人均增收5000元的产值佳绩。 山镇党委副书记、镇长高鑫说,下一步,他们将继续推动特色产业提 质增效、培育乡村新产业新业态,让小辣椒成为助力百姓增收、实现 乡村振兴的火辣大产业。





手工织机重新"上岗" 老粗布闯出新市场

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 孙希明

11月5日早7时许,寿光市双王城生态经济发展中心寇家坞新村的 "85后"老粗布手艺人陈玉霞,早早走进村里的"共富工坊",开动祖 辈留传下来的老织布机,开始了一天的劳作,劳作间隙还开启抖音直播,向人们展示寇家坞老粗布和"现代织女"的风采。对于目前的状 态,陈玉霞非常满意:"自从跨村联建组成一个新村,党组织为我们提 供车间,拓展销路,家里闲置的织布机和我们这些富余劳动力有了用武 之地!

寇家坞新村以寇家坞一村、二村、三村等村庄为主体组成,这几个 村庄的发展史,从某种程度上讲就是老粗布的加工制作史和老手艺传承 "小时候,村里很多人家把自己种的棉花纺成线,然后用织布机织 布,制成服装、床单等,这样就不用花钱到外面买了,当时纺线织布是 大伙特别是家庭妇女持家的营生。"说起织布,76岁的刘树红回忆 满满

陈玉霞的织布机是婆婆的婆婆留下来的, 堪称传家宝, 她前些年刚 嫁进门时,婆婆经常利用农闲时间织布,满足家庭成员穿着所需或对外 销售,后来随着经济条件改善,加之农活多,从十多年前开始家里的织 布机逐渐沉寂。

"我家也有一台老织布机,有百年历史了,是父母当年送给我的嫁 妆,原先我用来做服装和床单,偶尔卖一些换钱花,但自己没有信息, 不好卖,价格上不去,加上费时费力,老织布机也很少用了。"对于陈 玉霞的话,刘树红老人深有同感

寇家坞老粗布和制作手艺传承至今已有上百年历史, 是寿光市久负 盛名的手工业品牌和历史文化名片。今年以来,双王城生态经济发展中 心借跨村联建东风,依托7个村庄组成寇家坞新村,新村党委领办农创 农业专业合作社,打造老粗布"共富工坊",采取"村集体+合作社+ 农户"的模式,整合有纺织手艺的劳动力,传承创新非遗技艺。通过结 对帮带、开放式教学,开展老粗布技术培训,调动群众投身老粗布加工 产业和传承老手艺的积极性,增加了村民的收入。目前, 已带动80余名妇女就业,村集体每年增收上百万元

"不向我们收一分钱房租,还给我们和在家里干的散户提供原料、器材,帮忙找订单、拓销路,条件真不错!"陈玉霞说,"共富工坊"环境好、配套全,她在这里直播带货效果更好。"织女"们在工位上一 坐就是几个小时,尽管很累很枯燥,但大家干劲十足,每天早来晚走,

争取多增加一些收入。